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Bài  3(2,5 điểm) 

Bai 3-01.  Cho phương trình x2 - 2mx - 1 = 0 (m là tham số)

a) Giải phương trình với m = - 1

b) Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình trên. Tìm m để 
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Bai 3-02. Một công ty vận tải điều một số xe tải đến kho hàng để chở 21 tấn hàng. Khi đến kho hàng thì có 1 xe bị hỏng nên để chở hết lượng hàng đó, mỗi xe phải chở thêm 0,5 tấn so với dự định ban đầu. Hỏi lúc đầu công ty đã điều đến kho hàng bao nhiêu xe. Biết rằng khối lượng hàng chở ở mỗi xe là như nhau.

ĐÁP ÁN

Bai 3-01.  (1,5)
a. (0,5)
Thay m = -1 vào pt (1 ta được): x2 + 2x – 1 = 0

Ta có: 
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= 12- 1.(-1) = 2 > 0 =>
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt

x1= 
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 ; x2= 
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Vậy với m = -1 pt (1) có hai nghiệm x1= 
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 ; x2= 
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b. (1,0)

Xét pt: x2 - 2mx - 1 = 0 (1)
Ta có: 
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 = (-2m)2 – 4.1.(-1) = 4m2 + 4

Vì 4m2 
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 0 với mọi m
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 R; 4> 0=>
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= 4m2 + 4 
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0 với mọi m
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Vậy phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt.
Theo hệ thức Viet ta có: 
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Ta có: 
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 - x1x2 = (
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)2 – 3x1.x2
                                   = (-2m)2 – 3(-1) = 4m2 +3

Để 
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 - x1x2 = 7 thì 4m2 +3 = 7 

<=> 4m2  = 4 <=> m= 1 hoặc m = -1
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Bai 3-02. (1,0)

Gọi số xe lúc đầu mà công ty điều đến kho là x (xe) ( x nguyên và x>1)

Do vậy mỗi xe dự định chở 
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 tấn hàng. 


Số xe thực tế phải chở hàng là x-1 (xe) nên mỗi xe phải chở 
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Theo bài ra ta có phương trình 
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 ( Đổi 0,5=
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Giải phương trình ta được x1=7 và x2=-6 ( Loại)

Vậy số xe ban đầu là 7 xe.
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